
О. М. Перебейнос,  
здобувач кафедри економічної теорії  
та фінансів ХарРІ НАДУ 

 
ДЕМОГРАФІЧНА БЕЗПЕКА ТА ЗАГРОЗИ ДЕМОГРАФІЧНОГО 

РОЗВИТКУ: ДЕРЖАВНО-УПРАВЛІНСЬКИЙ АСПЕКТ 

 
Обґрунтовано сутність демографічної безпеки та систематизовано демографічні 

загрози у сферах чисельності і статевовікової структури населення, сім’ї та 
народжуваності, смертності та тривалості життя населення, міграції в Україні. 

Ключові слова: демографічна безпека, демографічні загрози, демографічний 
розвиток.  

 

Сучасна демографічна ситуація в Україні викликає занепокоєння, 

оскільки їй притаманна низка загрозливих тенденцій:  

– середня тривалість життя в Україні становить 66 років, що на 11 років 

менше, ніж у країнах Західної Європи; 

– спостерігається надвисока смертність чоловіків працездатного віку: у 

30-річному віці чоловіки гинуть учетверо частіше за жінок; 

– рівень дитячої смертності в Україні вдвічі вищий за середній в 

Європі; 

– Україна має один з найнижчих рівнів народжуваності у світі: для 

підтримання стабільної чисельності населення народжуваність повинна бути 

майже удвічі вищою; 

– епідемічні показники захворюваності на туберкульоз у 10–12 разів 

перевищують аналогічні показники в розвинених країнах; 

– щодня в Україні стає на 35 ВІЛ-інфікованих більше; 

– стан здоров’я населення на 50 % залежить від способу життя. В 

Україні споживають 12 л алкоголю на особу щороку. За даними Всесвітньої 

організації здоров’я, якщо річне споживання перевищує 8 л на особу, 

відбувається поступова деградація суспільства [3]. 



Як бачимо, Україна вступила у стадію стійкої і тривалої депопуляції. У 

цих умовах демографічні зміни і тенденції в найближчій і більш віддаленій 

перспективі будуть значно залежати від прийнятої національної стратегії 

демографічної безпеки. З огляду на це, дослідження сутності демографічної 

безпеки та розробка державних механізмів нейтралізації демографічних 

загроз є надзвичайно актуальним та своєчасним. 

Багато вітчизняних, так і зарубіжних науковців присвятили свої 

дослідження питанням економічної та демографічної безпеки, серед них В. 

Геєць, І. Гнибіденко, С. Пирожков, Е. Лібанова, В.Стешенко, О. Хомин та ін. 

Утім сутність демографічних загроз та державні механізми їх мінімізації 

залишаються ще не достатньо обґрунтованими, що надає даному 

дослідженню особливої актуальності.  

Метою статті є обґрунтування сутності демографічної безпеки, 

визначення її місця в системі національної безпеки, а також систематизація 

реальних та потенційних демографічних загроз у сферах чисельності і 

статевовікової структури населення, сім’ї та народжуваності, смертності та 

тривалості життя населення, міграції. 

Термін «демографічна безпека» порівняно новий у вітчизняній науці, у 

зв'язку з чим майже не розроблений понятійний апарат і критерії даного 

явища, хоча деякі методологічні підходи в останні роки позначені. Зокрема, 

розроблено проект закону України «Про демографічну безпеку України» [4], 

з'явилося кілька статей вітчизняних демографів [2; 8–10], проте часто вони 

носять дискусійний характер.  

Демографічна безпека являється складовою національної безпеки, яка, 

в широкому сенсі, являє собою «підтримку комплексу соціальних, 

культурних та інших цінностей сучасного суспільства, наявність державних 

та інших механізмів, здатних адекватно реагувати на неминучі, в тому числі 

раптові, соціальні зміни. Іншими словами, це здатність суспільної системи 

країни забезпечити високий рівень життєдіяльності нації та її конкурентні 

можливості у взаєминах із зовнішнім світом з метою надійного існування і 



стійкого розвитку. Національна безпека передбачає створення в суспільстві 

таких умов, які на кожному конкретному історичному етапі сприяли б, по-

перше, інтелектуальній та практичній мобілізації його структурних 

можливостей для його розвитку, по-друге, оптимального використання цих 

можливостей в інтересах і цілях підвищення соціальної ефективності та 

конкурентоспроможності країни, по-третє, орієнтації не тільки на 

запобігання військової, екологічної, економічної та інших загроз, але, перш 

за все, на стимулювання соціально-економічного, культурного і т.д. розвитку 

суспільства» [5, с. 18-19].  

Під національною безпекою розуміється захищеність життєво 

важливих інтересів особистості від широкого спектру зовнішніх і внутрішніх 

загроз, різних за своєю природою (політичних, економічних, військових, 

екологічних та ін.). При цьому під національними цінностями мається на 

увазі матеріальна, інтелектуальна та духовна власність країни як основа її 

існування і розвитку.  

Аналіз визначень національної безпеки, а також економічної та 

соціальної безпеки показав, що у них мова йде, по-перше, про стан 

захищеності суспільства і, по-друге, про забезпечення високого рівня 

життєдіяльності нації, тобто і національна, і соціальна безпека розглядаються 

як інструментарій, який забезпечує найкращі умови для розвитку людини, 

суспільства і самої держави. Тут важливо зазначити, що в останні роки 

світовим співтовариством офіційно проголошено пріоритет 

загальнолюдських інтересів перед усіма іншими, тому і в демографічної 

безпеки, як частини національної і соціальної, принциповим положенням 

повинен стати загальнолюдський пріоритет. 

Відповідно до проекту закону «Про демографічну безпеку України» 

[4], демографічна безпека – стан захищеності особи, суспільства та держави 

від реальних і потенційних демографічних загроз, при якому забезпечується 

розвиток України відповідно до її демографічних інтересів. Більш широке 

визначення пропонує Н. Рингач: демографічна безпека – це такий стан 



захищеності держави, суспільства та ринку праці від демографічних загроз, 

за якого забезпечується розвиток України з урахуванням сукупності 

збалансованих демографічних інтересів держави, суспільства та особистості 

відповідно до конституційних прав громадян України [8, с. 141].  

Білоруські вчені Л. Шахотько і Л. Анисов вважають, що «демографічна 

безпека є складовою частиною національної безпеки і являє собою також 

стан і розвиток демографічної ситуації, соціально-економічні наслідки якої 

не погіршують економічне і соціальне становище в країні, не залежне від 

інших зовнішніх і внутрішніх умов» [11, с. 8]. 

Як бачимо, у наведених визначеннях мова йде не про власне 

демографічну безпеку, а про соціально-економічну, забезпечення якої 

повинні здійснювати демографічні процеси, тобто відбувається підміна 

понять: демографічна безпека тут розглядається як "інструмент" для 

забезпечення соціальної чи економічної безпеки. З огляду на це, 

пропонується розуміти демографічну безпеку інакше, а саме як безпеку 

процесів, що відбуваються в самих демографічних підсистемах, які важливі 

самі по собі як самостійна мета. Іншими словами, демографічна безпека 

повинна мати самостійне значення, тому що пов'язана з однією з найбільш 

фундаментальних сторін життєдіяльності людини - відтворенням населення. 

У цьому плані ближче до демографічних цілей визначення російських 

вчених, які демографічну безпеку розуміють як «захищеність процесу життя і 

безперервного природного поновлення поколінь людей» [1, с. 6]. Або 

поняття демографічної безпеки пов'язують «з подовженням людського життя, 

підвищенням ефективності демографічного відтворення, розширенням 

демографічної свободи» [6, с. 56]. 

Підводячи підсумок аналізу всіх перерахованих вище визначень, 

сформулюємо авторське розуміння демографічної безпеки, спираючись на 

вивчені визначення національної і соціальної безпеки в цілому (оскільки 

демографічна є їх частиною), визначення демографічної безпеки 

вітчизняними та зарубіжними вченими, а також на офіційні документи. При 



цьому ключовим у визначенні демографічної безпеки, на нашу думку, є стан 

захищеності, стабільності демографічного розвитку, а також соціально-

економічного, спрямованого на безперервне та ефективне природне 

відтворення населення. Разом із тим відзначимо, що безпека полягає не 

тільки в тому, щоб усунути несприятливі наслідки, нейтралізувати небажані 

результати, що виникають у зв'язку з неузгодженістю різних сторін 

соціально-економічної, екологічної та демографічної життя суспільства, але, 

перш за все, в тому, щоб не допускати диспропорцій у соціально-

економічному розвитку, що тягнуть за собою збої в демографічному 

розвитку. При цьому під демографічної безпекою ми розуміємо самоцінність 

демографічних процесів, а не «обслуговування» демографічними процесами 

інших видів безпеки. Отже, виходячи з цього, в авторському розумінні під 

демографічною безпекою слід розуміти такий стан демографічного розвитку, 

який за об'ємним і структурним показниками буде сприяти досягненню в 

перспективі відтворення населення все більш високої якості, створення 

передбачуваного, контрольованого перебігу основних демографічних 

процесів, забезпечення такого поєднання внутрішніх і зовнішніх умов в 

країні, які були б максимально сприятливі для демографічного розвитку. 

Досягнення в перспективі відтворення населення все більш високої 

якості має стати стратегічним завданням країни і належати  до головних 

суспільних пріоритетів. У такому розумінні демографічна безпека 

протиставляється загрозам, які можуть перешкоджати нормальному 

відтворенню населення. 

Під загрозою у загальному випадку розуміють такі зміни у 

зовнішньому або внутрішньому середовищі суб'єкта, які призводять до 

небажаних змін предмета безпеки [7]. При цьому зазначають реальні, вже 

існуючі загрози, і потенційні, які можуть статися з будь-якої причини. 

Існують загрози цілеспрямовано створювані і ті, що виникають стихійно, 

прямі (прямо викликають негативні зміни) і непрямі (опосередковані, що 

діють при деяких додаткових умовах).  



У проекті закону України «Про демографічну безпеку України» 

демографічні загрози сформульовані наступним чином: це такі тенденції, 

внаслідок виникнення і нарощування яких створюються негативні кількісні 

та якісні зміни демографічних показників, що впливають на розвиток 

держави [4]. Демографічними загрозами є:  депопуляція;  старіння населення; 

нерегульовані міграційні процеси; деградація інституту родини. 

Законопроектом пропонується низка показників для визначення 

демографічних загроз:  

– нетто-коефіцієнтом відтворення населення;  

– коефіцієнтом депопуляції;  

– сумарним коефіцієнтом народжуваності;  

– коефіцієнтами смертності населення працездатного віку, в тому числі 

коефіцієнтами смертності чоловіків і жінок працездатного віку;  

– очікуваною тривалістю майбутнього життя;  

– коефіцієнтом старіння населення;  

– сальдо міграційного обміну між міською і сільською місцевістю, у 

тому числі по статі, віку, рівню освіти;  

– чисельністю нелегальних мігрантів;  

– співвідношенням шлюбів і розлучень [4].  

Розглянемо реальні та потенційні загрози, які склалися в 

демографічному розвитку. Головним сигналом, головною загрозою 

демографічного розвитку є депопуляція. «Довготривала затяжна депопуляція 

взагалі ставить під питання «безсмертя» популяції – головну мету 

демографічної безпеки», – зазначають російські вчені [6, с. 60]. При цьому в 

Україні, як показав аналіз, ці загрози за демографічними підсистемами 

виглядають таким чином: 

– щодо чисельності й статевовікової структури населення – швидко 

зростаючі темпи абсолютного зниження чисельності населення; 

несприятлива вікова структура населення пов'язана, в першу чергу, зі 

старінням населення; 



– щодо сім'ї та народжуваності – зменшення кількості шлюбів, 

зростання розлучень; зниження рівня народжуваності, в результаті чого не 

забезпечується просте відтворення населення; погіршення репродуктивного 

здоров'я населення; 

– відносно смертності та тривалості життя населення – погіршення 

здоров'я (фізичного, репродуктивного, психічного) населення; зростання 

захворюваності в усіх вікових групах, особливо чоловіків молодого 

працездатного віку; постійне зростання смертності, зниження тривалості 

життя; висока в порівнянні з розвиненими країнами дитяча (до 1 року) і 

материнська смертність; 

– щодо міграції: у внутрішній – перетікання сільського населення 

молодих дієздатних вікових груп у міста; наростаюча з кожним роком 

депопуляція сільського населення, виснаження демографічної бази села, що в 

даний час призвело до депопуляційних явищ і в містах (знизився приплив 

населення молодих фертильних віків); у зовнішній – відтік кваліфікованих 

кадрів («відплив умів»), наростання нелегальної міграції. 

Важливо проаналізувати вплив найбільш ймовірних загроз 

демографічної безпеки в розрізі підсистем. Зокрема для аналізу стійкості сім'ї 

та зростання (або зниження) народжуваності слід проаналізувати такі 

показники: 

– оплату праці і реальні доходи сім'ї; 

– зайнятість жінок, у тому числі на важких і шкідливих виробництвах; 

– забезпеченість житлом, у тому числі молодих сімей; 

– репродуктивне здоров'я населення; 

– екологічну ситуацію та її вплив на народжуваність; 

– забезпечення соціального захисту населення (допомоги, пільги, 

податкова політика) і т.д. 

На смертність і тривалість життя населення в першу чергу впливають 

такі фактори: 

– здоров'я населення; 



– рівень медичного обслуговування, забезпеченість населення 

поліклініками та лікарнями, санаторно-курортним лікуванням, лікарськими 

препаратами, рекреацією; 

– стан навколишнього середовища (у тому числі в результаті 

катастрофи на ЧАЕС); 

– забезпеченість якісним житлом; 

– якість харчування та продовольча безпека; 

– культура населення та її роль у забезпеченні здоров'я населення; 

– соціальний захист населення; 

– стан пропаганди здорового способу життя та ін. 

Для оцінки міграційної ситуації у внутрішній міграції важливо 

провести: 

– аналіз внутрішніх переміщень із села в місто і статевовікової 

структури сільського населення; 

– оцінку зайнятості та безробіття населення, оплати праці та 

забезпеченості соціальною інфраструктурою села.  

Оцінка загроз у зовнішній міграції пов'язана з аналізом і оцінкою 

ситуації, що склалася в області відтоку з країни кваліфікованих кадрів, 

притоку нелегальної міграції і т. ін. 

Особливість методологічного підходу до дослідження проблем 

демографічної безпеки і, зокрема, демографічних загроз полягає в тому, що 

вони носять комплексний, багатоаспектний і, найчастіше, латентний 

характер, обумовлений впливом безлічі факторів. Так, наприклад, стан 

здоров'я населення лише певною мірою (на 40–50 %) пов'язаний зі станом 

охорони здоров'я, але значною мірою – з рівнем життя, якістю харчування, 

умовами трудової діяльності, екологічною обстановкою, способом життя і т. 

ін. Звідси ясно, що аналіз проблеми демографічної безпеки повинен 

будуватися на системній, комплексній основі. 

Комплексний та системний підходи дозволяють виявити загрози 

демографічного розвитку, які визначаються процесами відтворення, з одного 



боку, і соціально-економічними, екологічними тощо – з іншого. Якщо в цій 

взаємодії існує узгодженість, то система знаходиться у стійкому стані, 

званому демографічним рівновагою. Порушення його може призвести до 

кризових явищ і зажадає розробки системи демографічної безпеки. 

Демографічна безпека – це такий стан демографічного розвитку, який 

за об'ємним і структурним показниками буде сприяти досягненню в 

перспективі відтворення населення все більш високої якості, створення 

передбачуваного, контрольованого перебігу основних демографічних 

процесів, забезпечення такого поєднання внутрішніх і зовнішніх умов в 

країні, які були б максимально сприятливі для демографічного розвитку. 

Організаційно структура вивчення демографічних загроз і розробка 

заходів щодо їх нейтралізації повинна складатися з таких блоків: 

– аналіз соціально-економічних загроз як сукупності умов і чинників, 

що впливають на демографічну безпеку. Визначення, моніторинг та прогноз 

соціально-економічних чинників, що впливають на компоненти 

демографічного розвитку (народжуваність, сім'я, шлюб, смертність, 

тривалість життя, міграційні переміщення, якість населення), в 

короткостроковій, середньостроковій і довгостроковій перспективі; 

– визначення демографічних загроз і порогових величин (індикаторів), 

що впливають на демографічну безпеку; 

– формування державної демографічної політики, інституційних 

перетворень, що усувають або пом'якшують вплив факторів, що впливають 

на демографічну безпеку, розробка системи заходів і механізмів, що 

реалізуються на основі якісних і кількісних індикаторів соціально-

економічного та демографічного розвитку.  

Наведені завдання, на нашу думку, повинні стати напрямками 

подальших досліджень у сфері державного регулювання демографічних 

процесів та нейтралізації демографічних загроз. 
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